OGRENME BIRIMI 4
VERI YAPILARI

Neler Ogreneceksiniz?

Bu 6grenme birimi ile;

e Dedisken ve sabit kavramlarini aciklayabilecek,

e Degisken tanimlayarak programlarinizda kullanabilecek,
e Operatorleri ve veri tiplerini anlayabilecek ve kullanabileceksiniz.

Anahtar Kelimeler:

Degisken, sabit, operator, veri tipi.




Veri Yapilar

Hazirhk Calismalari
1. Degisken kavramini arastirip gunlik hayattan érnekler vererek arkadaslarinizla tartiginiz.

2. Python programlama dilinde kullanilan operatérleri arastirarak matematik dersinde kullanilan opera-
torlerle karsilastiriniz.

4. VERI YAPILARI
4.1. Degisken ve Sabit Kavramlari

Programlama dillerinde ihtiya¢ oldugu an ulasilacak veri tutuculara degisken adi verilir. Degiskenler kutular

olarak dustndlebilir. Kutular acilarak icinde ne olduguna bakilabilecedi gibi kutularin icine yeni bir seyler de koyu-
labilir. Adi Gzerinde degiskenler, program icinde degeri degisebilen tutuculardr.

Degisken kavramini anlayabilmek icin giinliik hayattan drnekler verilebilir. 12 Dev Adam’in bir macini disu-
niin. Magin o anki skoru 47-45 12 Dev Adam lehine olsun. Burada 47 sayisi degiskenin o anki degeridir. Cedi Osman’in
attigi Uc sayilik isabetli atistan sonra degiskenin yeni degeri artik 50 sayisidir.
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Gorsel 4.1: Degisken mantig

Degiskenler sadece tam sayilari degil; ondalikl sayilari, metinleri, dogru ya da yanlis gibi ifadeleri de hafizada
tutabilir.

Her dediskenin bir adi ve degeri vardir. Tekrar kutu 6rnegini hatirlayiniz. Kutunun bir degisken oldugu var-
saylldiginda burada gériinen “paket” ifadesi dedisken adi, kutu acildiginda karsiniza ¢ikan “kitap” ise degiskenin
degeridir.
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Gorsel 4.2: Degisken adi ve degeri

Sabit kavrami ise uygulama calistigi siirece degderi degismeyen veriler olarak ifade edilebilir. Ornegin bir inc
2,54 cm’dir. Bu gibi degeri degismemesi gereken veriler sabit olarak tanimlanabilir.

Sabit olarak kullanilabilecek verilere birkac 6rnek distinliniz.

4.1.1. Degisken Tanimlama

Degisken tanimlamak icin her programlama dilinde dnceden belirlenmis bazi kurallar bulunmaktadir. Python
programlama dilinde degisken tanimlarken énce degisken adi yazilir. Degisken adi yazildiktan sonra = (esittir) isa-
reti konulur ve degiskenin degeri yazilir. Ancak burada degisken isimlendirme kurallarina dikkat edilmelidir.

Degisken isimlendirirken hata mesaji ile karsilasmamak icin uyulmasi gereken kurallar sunlardir:

a)

b)

Degisken isimleri case sensitive yani biiyiik kiiciik harf duyarlidir. Ornegin; degisken isminin adres ya da
Adres olmasi bu degdiskenlerin farkli iki degisken oldugunu gdsterir.

Degisken isimlerinin anlasilir olmasi isinizi kolaylastinir. Ornegin; kullanicidan elektronik posta bilgisi
alinacagdi zaman bunu e-posta gibi anlasilir bir degisken ismi ile ifade edebilirsiniz.

Degisken isimlendirilirken farkli standartlar kullaniimaktadir. Python’da genel kabul géren standart Snake
Case standardidir. Bu kitapta Lower Snake Case kullaniimistir. Snake Case standardinda degisken isimleri
iki farkh kelimeden olusuyorsa alt tire (_) ile birlestirilir. Lower Snake Case ise tiim harflerin kiiciik harf
olacagi anlamina gelir. Ornegin: ev_adresi, kimlik_numarasi vs.

Degisken isimlendirilirken hem harfler hem de sayilar kullanilabilir. Ancak sayilar basa gelmez. Ornegin
sayi1 dogru bir isimlendirmeyken 1sayi dogru bir isimlendirme dedgildir.

Dedisken isimlendirilirken alt tire (_) kullanilabilir. Ancak bosluk ve diger 6zel karakterler (?,%,!, ., + vb.)
kullaniimaz. Ornegin ev adresi ya da kimlik%no gibi degisken isimleri kurallara aykiri oldugundan hataya
neden olacaktir.

Dedisken isimlendirilirken 6zel kullanim icin ayriimis olan if, for, true vb. ifadeler hata vermemesine
ragmen &zellikle kodlarin daha anlasilir olmasi amaciyla kullanilmamalidir.

Bazi programlama dillerinde Tiirkce karakterlerin (c,d,1,0,s,1) kullanimi kabul edilirken bazilarinda kabul
edilmez. Python'da Tirkce karakterler kullaniimasi hataya neden olmaz. Ancak farkli programlama
dillerinde problem yasanmamasiicin degisken tanimlarken Tlrkce karakter kullaniimamasi 6nerilmektedir.

Bu kurallar cercevesinde asagida dogru tanimlanmis bazi degisken drnekleri goriilmektedir:

yasadigi_sehir="Ankara”

sinav_notu=72

faiz_orani=5.7
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Veri Yapilari

m Asagidaki degisken tanimlamalarini dogru ya da yanhs olarak degerlendiriniz. Yanlis olanlarin

neden yanlis oldugunu aciklama bdlimune yaziniz.

Degisken ismi Dogru Yanhs

Aciklama

yukseklik

uzun kenar

3not

ortalama

X

m okul_no isimli ve degeri 1923 olan bir degisken tanimlayarak bu degeri ekranda yazdiriniz.

okul_no=1923

print(okul_no)

Bu 6érnekte ilk satirda bir degisken tanimlandi. ikinci satirda ise print fonksiyonu ile okul_no degiskeni ekrana

yazdirildi.

m Kisa kenari 3 ¢cm, uzun kenari 5 cm olan dikdértgenin alanini hesaplayiniz.

kisa_kenar=3

uzun_kenar=5

alan=kisa_kenar *uzun_kenar

print(alan)

Bu drnekte kisa ve uzun kenar degiskenleri tanimlandiktan sonra alan isminde yeni bir degisken tanimlandi.
Dikddrtgenin alani hesaplanarak (kisa_kenar *uzun_kenar) yeni tanimlanan alan degiskenine atandi. Print fonksi-

yonu ile alan degiskenin degeri (15) ekrana yazdirildi.

4.2, Operatorler

Veriler lizerinde islem yaparak yeni degerler Uretilmesini saglayan programlama dili sembollerine operator
ad verilir. Python programlama diline yeni baslayanlar icin aritmetiksel, atama, karsilastirma, mantiksal ve kimlik

operatorleri 6grenmek son derece 6nemlidir.

4.2.1. Aritmetiksel Operatorler

Operator Tanimi Ornek
+ Toplama at+b
- Cikarma a-b
* Carpma a*b
/ Bbélme a/b
% Mod alma (Bir sayinin diger sayiya bélimiinden kalan) a%b
*k Kuvvet alma (ab) a**b
// Tam sayi bélme (Bélme isleminde sadece tam kisim alinir.) | a//b

W (4+3)**2 isleminin sonucunu bulunuz.
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Kitabin ilk bélimiinde islem énceligi konusunu égrenmistiniz. islem énceligine gére dnce parantez icindeki
islem yapilir. Parantez icindeki islemin sonucu 7 oldugundan bu 6rnek artik 7**2 sekline déniismustir. ** operatéri
Us almak icin kullanildiindan 7 sayisinin 2. kuvveti (yani karesi) alinmalidir. Bu kod calistirildiginda 49 ciktisi ile
karsilasilr.

| Matematikte carpma islemi genel olarak carpi (x) ya da nokta (.) ile ifade edilir. Ancak cogu
programlama dilinde carpma isleminin * ile ifade edildigi unutulmamaldir.

m Asagidaki 6rneklerin sonuclarini da siz yaziniz.

2**5

5//2
4+3

1M%3

5/2

2*5

3-5

(4-1)**2
(7//3)/2

4.2.2. Atama Operatorleri

Operator | Ornek Aciklama
= a=2 a degiskenine 2 degeri atanmistir.
o 3422 a degiskenine 2 degerini ekleyerek yine a degiskenine atanmistir. Baska bir

ifadeyle a=a+2 anlamina gelmektedir.

a degiskeninden 2 degeri cikarilarak yine a degiskenine atanmistir. Baska

= a-=2 bir ifadeyle a=a-2 anlamina gelmektedir.
. a*=2 a degiskeni 2 ile carpilarak yine a degiskenine atanmistir. Baska bir ifadeyle
a=a*2 anlamina gelmektedir.
. . a degiskeni 2 degerine boéllnerek yine a degiskenine atanmistir. Baska bir
/_ a/—2 . ’ _ . 2 3 3
ifadeyle a=a/2 anlamina gelmektedir.
o= 2%=2 a degiskenin 2 degeri ile modu alinarak yine a degiskenine atanmistir. Bas-
° ° ka bir ifadeyle a=a%2 anlamina gelmektedir.
ke a*%=2 a de§i§k'epinin ikinci kuvveti (a2) alinarak yine.a degiskenine atanmistir.
Bagka bir ifadeyle a=a**2 anlamina gelmektedir.
a degiskeni 2 degerine tam bélinmus (kalan dikkate alinmadan) ve cikan
//= a//=2 deger yine a degiskenine atanmistir. Baska bir ifadeyle a=a//2 anlamina

gelmektedir.
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a=8
a/=2

print(a)

a degiskeninin ilk degeri 8 olarak tanimlanmustir. a/=2 ifadesi a=a/2 anlamina da gelen a degiskenini 2 dege-
rine bol demektir. Print fonksiyonu ile a degiskeninin son degeri olan 4.0 (8/2) ekrana yazdiriimistir.

Asagidaki kodlar cahstiriidiginda ciktilarinin ne oldugunu yaziniz.

a=3
a+=2

print(a)

a=6
a*=3

print(a)

a=5
a**=3

print(a)

a=1M
a%=3

a**=3

print(a)

4.2.3. Karsilastirma Operatorleri

Operator Tanimi Ornek
== Esittir a==b
I= Esit degildir al=b
< Kuclktar a<b
> BuyUktlr a>b
<= Kuiclk esittir a<=b
>= Buyuk esittir a>=b

Programlama dilinde gerceklestirilen karsilastirmalar dogru ise True yanlis ise False degerlerini déndurdir.
Konuyu anlamak icin asagidaki 6rnedi inceleyiniz.

a=6

b=4

print (a<b)

a degiskenine 6, b degiskenine 4 dederi verilmistir. Print fonksiyonuyla da a<b karsilastirmasinin sonucu

ekrana yazdirilacaktir. 6 sayisi 4 sayisindan kiiclik olmadigi icin bu kod calistirildiginda False ciktisini Uretir. E§er
Uclincu satir print (a>b) ya da print (b<a) seklinde dedgistirilirse cikti da True degerini Uretecektir.
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Asagidaki kodlar calistirildiginda ciktilarinin True mu yoksa False mu oldugunu yaziniz.

a=3
b=4

print (a==b)

a=6
b=6
print (a==Db)

a=2
b=1
print (al=b)

a=6
b=11

print (a<b)

a=9
b=7
print (a>b)

a=b
b=5

print (a>=b)

4.2.4. Mantiksal Operatorler

Operator Ornek Aciklama

iki veya daha fazla sartin tamaminin dogru olmasi
durumunda True degerini dondurir. Buradaki 6rnekte
a degiskeni 3'ten kiicuk ve b dediskeni 5’e esit ya da
5'ten blyuk olursa True degeri donduruldr.

and a<3 and b>=5

iki veya daha fazla sartin en az birinin dogru olmasi
durumunda True degerini dondirir. Buradaki 6rnekte
or a<3 or b>4 a degiskeninin 3'ten kiictik olmasi ya da b degiskenin
4'ten biyuk olmasi True degeri déndirmek icin yeter-
lidir.

Durumu tersine cevirmek (True ise False; False ise
True) icin kullanilir. Buradaki drnekte parantez icindeki
not not(a<3) mantiksal sinamanin sonucu tersine cevrilir. ifadenin
not komutu olmadan yazildiginda true déndirecegi
varsayildiginda bu haliyle false dondirecektir.
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a=5
b=3
print (@>b and b<2)

a degiskenine 5, b degiskenine ise 3 degderi atanmustir. Print fonksiyonuyla (a>b and b<2) mantiksal sinamasi
yapilarak sonuc¢ ekrana yazdirilacaktir. and tiim sartlarin dogru olmasi durumunda True degerini dondurir. Burada
iki sart bulunmaktadir. Birinci sart olan a>b sartina gére True degeri iiretilir. ikinci sart olan b<2 sartinda ise 3 degeri
2 degerinden kiiciik olmadigi icin False degeri déndiiriiliir. iki sart birlikte degerlendirildiginde biri dogru, digeri
yanlistir. Bu nedenle sonuc da yanlis yani False olarak karsimiza ¢ikacaktir.

Asagidaki kodlar calistirildiginda ciktilarinin True mu yoksa False mu olacagini yaziniz.

a=5
b=3
print (a>b and b>2)

a=6
b=6
print (a==b and a<10)

a=2
b=4

print (a==b or a>b)

a=2
b=4

print (a!=b or a>8)

a=9
b=7
print (not(a>b))
a=5
b=5

print (not(a>=b and a<1))

4.2.5. Kimlik Operatorleri

Python programlama dilinde karsimiza cikan operatdrlerden biri de kimlik operatdrleridir. Kimlik operatdrleri
degisken degerlerini karsilastirmak yerine, degisken ya da nesne adreslerini karsilastirarak sonug uretir. Python’da
her nesnenin bellek adresini ifade eden kimlik numarasi (identity) vardir. Degisken ya da nesnelerin bellek adres-
leri yani kimlik numaralari id() fonksiyonu ile 6grenilebilir. Kimlik operatérlerini kullanmak icin is ve is not ifadeleri
kullanilir.
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a=100

b=101

print(id(a))
print(id(b))

a+=1

print(id(a))

print (id(b))
(Ekran Ciktrsi:
140729385594352
140729385594384
140729385594384
140729385594384

Dikkat edilecek olursa a ve b degiskenlerinin bellek adresleri basta farkliyken a degiskeninin degeri 1 artiril-
diginda (a+=1) bellek adresleri ayni olmustur. Bu durumda yukaridaki degiskenler icin is operatori kullanildiginda
asagidaki sonuclar ortaya cikacaktir.

print (ais b) =>a ve b degiskenlerinin bellek adresleri ayni oldugundan True dondurir. Bu islemi yukaridaki
kodun en alt satirina print (a is b) satirini ekleyerek deneyebilirsiniz.

m Asagidaki kod nasil bir cikti Gretir?

a=10

b=

c=12

print (@ is c)
print (a is not b)
a+=1

print (a is b)
a+=1

print(ais ¢)

4.3. Veri Tipleri

Python’da genel olarak string (metinsel), numbers (sayisal), list (liste), tuple (demet), dictionary (s6zliik) ve
set (klime) veri tipleri bulunmaktadir.

4.3.1. String (Metinsel) Veri Tipi

Tek ya da cift tirnak iclerine yazilan karakter dizileridir. Burada karakter harf (t,c), rakam (1,9,2,3) ya da 6zel
semboller (&,/) olabilir. String veri tipleri tek ya da cift tirnak icinde yazilr.

Ornegin asagidaki iki ifade birbirinin aynisidir.
print (“Butiin imidim gencliktedir.”)
print (‘Butdin imidim gencliktedir.)

Her iki kod satiri calistinldiginda ayni cikti Uretilir. Bu kitapta cift tirnak kullanilacaktir.
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String bir degisken tanimlama islemi asagidaki gibi yapilir:

yasadiginiz_sehir="Ankara”

m Degisken adi para birimi, degeri Tlrk lirasi olan bir degisken tanimlayiniz ve bu degiskeni ekrana
yazdiriniz.

Python’da type() fonksiyonu kullanilarak veri tipi 6grenilebilir.

okul_turu="Meslek Lisesi”

print(type(okul_turu))

Bu kod parcasi calistinldiginda <class ‘str'> ciktisi Uretilir. Bu ciktinin anlami kullanilan veri tipinin string ol-
dugudur.

String ifadeleri birbirlerine baglayabilirsiniz.
ifade1="Merhaba”

ifade2="Dlinya”

ifade3=ifadel+ifade2

print(ifade3)

Bu &rnekte bir programlama ritlieli olan Merhaba Diinya satiri birlestirilerek yazildi. Burada matematikte de
bilinen toplama islemi kullanildi. Baska bir deyisle daha énce 6grenilen aritmetiksel operatérlerden biri olan top-
lama islemi string ifadelere uygulandi. Bu kod calistirildiginda “MerhabaDuinya” ciktisi Uretilir. Bu ciktiyi biraz daha
dizenlemek icin iki kelime arasina bosluk birakilabilir. Bunun icin ilk yéntem ilk degiskeni ifade1="Merhaba “ olarak
degistirmektir. ikinci bir yéntem olarak da bosluk="_" degeri bir karakterlik bosluk olan bir degisken tanimlanarak
ifade3=ifadel+bosluk+ifade2 yazilabilir. Her iki yéntem de ayni sonucu ureteceginden sizin icin kolay olani tercih
edebilirsiniz.

m Degerleri sirasiyla Milli, E§itim, Bakanlidi olan li¢c degisken tanimlayiniz. Bu lic degiskeni birlesti-
rerek ekrana yazdiriniz. Kelimeler arasinda birer tane bosluk olmasi icin gerekli islemleri yapiniz.

String ifadeleri tekrarlamak icin toplama islemi yerine carpma islemi kullanilabilir. Daha 6nce belirtildigi Gize-
re programlama dilinde carpma islemi * operatérdi ile ifade edilmektedir.

(Grnek :

TR ifadesini 5 kez tekrarlayan kodu yaziniz.

print(“TR"*5)

Burada TR ifadesini ekrana 5 kez yazdirmak icin tekrar ettirme islemi carpma operatorii olan * ile yapilmistir.
m : “Python” ifadesini 10 kez yazdiriniz.

ifade="Python”

ifade2=ifade *10

print(ifade2)

Bu &rnekte tekrar ettirme islemi degisken tanimlanarak yapildi. ifade2 dediskeni ifade degiskeninin 10 ile

carpilmasi seklinde tanimlandi ve ekrana yazdirildi.

m Degeri “Merhaba” olan bir degisken tanimlayiniz ve 3 kez yan yana yazdiriniz.

76 P ' Temelleri /9. S



Veri Yapilari

4.3.2. Numbers (Sayisal) Veri Tipleri

Sayisal verileri tutan veri tiplerine verilen addir. Python’da sayisal veri tipleri genel olarak int, float ve comp-
lex veri tipleridir. Bu kitapta int ve float veri tiplerinden bahsedilecektir. Int veri tipi tam sayi degerleri tutarken;
float veri tipi ondalikli degerleri tutar. Bu noktada tim tam sayilarin da ondalikli olarak ifade edilebilecedini unut-
mayiniz. Ornedin 3 tam sayisi (normalde int) 3.00 seklinde ifade edildiginde float olarak da tanimlanabilir.

m sayi isminde degeri 1919 olan bir degisken tanimlayarak ekrana yazdiriniz.
sayi=1919

print(sayi)

m pi_degeri isminde degeri 3.14 olan bir degisken tanimlayarak ekrana yazdiriniz.
pi_degeri=3.14

print(pi_degeri)

Her iki 6rnekte de int ya da float seklinde bir tanimlama yapilmadi. Bircok programlama dilinin aksine Python
veri tiplerini belirleme yetenedine sahiptir. Daha dnce deginilen type() fonksiyonu kullanilarak veri tipleri kontrol
edilebilir.

m Her iki 6rnekte de Uclincl bir satir olusturarak veri tipini ekrana yazdiriniz.
| BHString konusuna dénerek type() kullanimini hatirlayiniz.

w Bir 6grencinin matematik dersinden aldigi notlar sirasiyla 64, 86 ve 7Q'tir. Bu 6grencinin not or-
talamasini hesaplayiniz.

not1=64

not2=86

not3=70
ortalama=(not1+not2+not3)/3
print(ortalama)

Cikti: 73.33333333333333

Bu drnekte 6grencinin aldigi notlar tc farkli degiskene aktarildi. Ortalama isimli bir degisken tanimlanarak
formiil yazildi. Daha sonra print fonksiyonu ile sonuc ekrana yazdirildi. Bu 6rnekte aranizdan 173.33333333333334
sonucunu bulanlarin da olmasi muhtemeldir.

Kitabin ilk bélimiinde islenen islem 6nceligi konusunu hatirlamaniz gerekir. Eger tic notun toplamini pa-
rantez icine almadan 3’e bdlerseniz aslinda sadece lclinci sinavi bélmis olursunuz ve sonug yanlis ¢ikacaktir. Bu
nedenle islem 6nceligine dikkat etmelisiniz.

Bu drnekte dikkat edilmesi gereken bir baska husus da girilen notlarin int veri tipinde olmasina ragmen so-
nucun float olarak Uretilmesidir.

A ,\ Python’da kullanilan bir diger veri tipi de bool veri tipidir. Kod yazarken bazi ifadelerin dogru
ya da yanlis olarak degerlendirilmesi istenebilir. Bu durumlarda yalnizca True (dogru) ve False (yanlis) degerlerini
dondiiren bool veri tipi kullanilir.
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print(1> 2)
print(2 == 2)
print(2 < -5)
(Elcran Gikus::
False

True

False

Bu drnekte Uc farkli print satirinda bazi ifadeler dogru ya da yanlis olarak degerlendirilerek True ya da False

sonuclarini Gretmistir.

e
\

’k/

. Bool veri tipine ismi verilen George Boole’nin bilisim alanina katkilarini arastiriniz.

input() fonksiyonu ile kullanicidan veri alma

Programlamada bazi degerlerin kullanicilar tarafindan girilmesi gerekebilir. Kullanicidan deger almak icin

input() fonksiyonu kullanihr.

m Kullaniclya yasini sorunuz ve girilen yasi ekrana yazdiriniz.
yas=int(input(“Yasinizi girin: *))

print(yas)

Ciktr:

Yasinizi girin: 16

16

Bu 6rnekte input fonksiyonu ile kullaniciya yasi soruldu. Yas sorusuna verilen cevap tam sayi olacagi icin tam

saylya doniistiriilerek (casting) yas degiskenine atanmistir. ikinci satirda ise yas degiskeni ekrana yazdirildi. Kod
parcasi calistinldiginda “Yasinizi girin: “ uyarisi ile karsilasilir ve buraya kullanicinin bir deger girmesi beklenir. Alt
satirda ise girilen deger ekrana yazdirnimistir.

Bu 6rnek asagidaki sekilde degistirilirse;
yas=int(input(“Yasinizi girin: *))
print(“Yasiniz ”,yas)

Ciktr:

Yasinizi girin: 16

Yasiniz 16

Print ile baslayan satirda yas degiskeninin hemen dniinde string bir ifade oldugu gorilmektedir. String oldu-

du cift tirnak icinde yazildigindan anlasilabilir. Bu ifade ile yas degiskeni arasina da iki degeri birlestirmek icin virgll
(,) eklendi. Bu sekilde ciktilari daha anlasilir hale getirebilirsiniz. Son olarak Yasiniz ifadesi ile 16 arasina bir karakter
bosluk birakildigina dikkat ediniz.
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 Sira Sizdle:

1. Daha &nce yapilan girilen 3 notun ortalamasi érnegini hatirlayiniz. Ornekte notlar sizin tarafinizdan ve-
rilmisti. Simdi bu notlarin kullanicilar tarafindan girilmesini saglayarak kullanicinin girdigi 3 sinav notuna
gOre ortalamayi hesaplayan ve ekrana yazdiran kodu yaziniz.

2. Kullanicinin girdigi kisa ve uzun kenar degerlerine gére dikddrtgenin alanini ve cevresini hesaplayiniz.
Daha sonra Dikdortgenin Alani: .... Cevresi........ seklinde bir ¢ikti Uretiniz. Burada noktalar kullanicinin
girecegdi degerlere gore degisecektir.

3. Girilen sayinin karesini ekrana yazdiriniz. Ekran ciktisi asagidaki gibi olsun.
... SQYISININ karesi ......"dIr.

4. Kullaniclya adini ve dogum tarihi sorunuz. Girilen dogum tarihine gére yasini hesaplayiniz. Asagidaki gibi
bir ekran ciktisi Uretiniz.

Merhaba ...(ad)......, yasiniz ....../dur.
5. Kullaniciya adini ve bu yil kac kitap okudugunu sorunuz. Asagidaki gibi ekran ciktisi Uretiniz.
...(ad)...., buyil ...... kitap okudu.
Veri Tipi Doniisiimleri
Python’da bir degiskenin ya da degerin tipini baska bir veri tipine déniistiirmeniz gerekebilir. Ornegin float
olarak tanimlanan bir degiskeni (6rnegin 3.14) programin herhangi bir yerinde tam sayi olarak (3) kullanmaniz ge-

rekebilir. Bu durumda float olan bu degeri int’e cevirmeniz gerekmektedir. Simdi 6rneklerle veri tipi donisimlerini
inceleyiniz.

m int(3.14) ifadesi ile float olan bir deger int tlrline donustirilir. int tam say1 oldugu icin tip dénii-
simu sonrasi yeni deger 3 olacaktir.

Sira Sizde:

Kod Tip Doniisiimii Sonrasi Deger
int(2.54)
float(6)
str(1920)
int("500")

Asagidaki kodu yaziniz ve calistiniz.
sayil=(input(“Birinci sayi: )
sayi2=(input(“ikinci say!: “))
toplam=sayil+sayi2

print(toplam)

Birinci sayi: 10
ikinci say!: 20
1020

Gorildiugu tzere kullanicidan iki sayi girilmesi istendi. Kullanicinin 10 ve 20 sayilarini girdigi varsayilsin. Top-
lama (+) islemi sonucu 10 ve 20 degerlerinin toplanmayip birlestirildigi gérilmektedir. Eger type() fonksiyonu kul-
lanilarak sayil ve sayi2 degiskenlerinin veri tiplerine bakilirsa her ikisinin de string oldugu gériilir. Bu nedenle sayi1
ve sayi2 degiskenleri int tipine donisturilmelidir.

79



Veri Yapilari

Asagida tir donlsumu iki farkl yolla yapilmistir. Her ikisi de calistirildiginda 30 degeri ekran ciktisi olarak
gorulecektir.

Birinci yol ikinci yol
sayil=int(input(“Birinci sayi: “)) sayil=(input(“Birinci say!: “))
sayi2=int(input(“ikinci sayi: ) sayi2=(input(“ikinci say!: “))

toplam=sayil+sayi2 toplam=int(sayil)+int(sayi2)
print(toplam) print(toplam)

Yorum satirlari: Programlamada bazen kod satirina aciklama yapmak ya da yorum yazmak gerekebilir. Pyt-
hon’da yorum satirlari icin # isareti kullanilir.

faiz_orani=1.24 # float tirlinde bir degisken tanimlandi.

Bu 6rnekte # sonrasinda bir aciklama yapildi. Program calistirildiginda # sonrasi dikkate alinmayacaktir.

4.3.3. List (Listeler)

Farkli verilerin bir dizi halinde tutuldugu koleksiyonlara liste adi verilir. Daha 6nce int, float, string gibi veri
tirlerini 6grenmistiniz. Bu veri tiplerini kullanarak tek bir veriyi tutabilirsiniz. Birden fazla veriyi sirali ve degistirile-
bilen bir yapida tutmak icin listeler kullanilir. Listeler ile farkli veri tiplerini tutabilirsiniz. Python programlama dilinde
listeler iki kbseli parantez ile tanimlanmaktadir.

ilk_liste=["Ankara”, 312, 0.6]
print(ilk_liste)

Liste veri tipi icin tanimlanan ilk liste incelendiginde sirasiyla string, integer ve float tiplerinin bir arada kul-
lanildig1 gériilmektedir. Uc elemani olan bu listeyi yazdirmak icin daha énce kullanilan print() fonksiyonunu kullan-
maniz gerekmektedir.

Bu drnegin liste veri tipinde oldugunu dogrulamak icin type fonksiyonu kullanilabilir. type(ilk_liste) kod satiri
calistirldiginda ekran ciktisi <class ‘list> olacaktir.

Sira Sizde:

1. Elemanlari haftanin giinleri olan bir liste olusturunuz ve ekrana yazdiriniz.
2. En sevdiginiz 3 meyveyi liste haline getirerek ekrana yazdiriniz.

3. Sirastyla pi sayisi, in¢ biriminin cm olarak karsiligi, mikroislemcilerin kisaltmasi, kullandiginiz isletim siste-
minin adi ve 48 bitin byte olarak karsiligini bir liste haline getirerek ekrana yazdiriniz.

indeks kullanimi

Liste icindeki elemanlara erismek icin ilgili elemanin indeksi kullanilir. Bazi kaynaklarda indis olarak da karsi-
niza cikabilir. ik elemanin indisi her zaman 0 (sifir) olarak kabul edilir.

sehirler=["Ankara”, “Bursa”, “Canakkale”, “Denizli”, “Eskisehir”]

Sehirler isimli listenin ilk elemani olan “Ankara”, indeksi sifir olan elemandir. Asagidaki tabloda indeksleri ve
degerleri bir arada gorebilirsiniz.

80



Veri Yapilari

indeksi 0 1 2 3 4

Degeri Ankara Bursa Canakkale Denizli Eskisehir

W indeksi 2 olan elemani ekrana yazdiriniz.

Vi

sehirler=["Ankara”, “Bursa”, “Canakkale”, “Denizli”, “Eskisehir”]

print(sehirler[2])

Bu drnekte indeksi 2 olan eleman Canakkale degeridir. ilk elemanin indeksinin 0(sifir) oldugunu unutmayiniz.

Sira Sizde:

1. Haftanin giinlerinden Pazartesi ile baslayan ve Cuma ile biten bir liste olusturunuz. Olusturdugunuz liste-
nin indeksi 4 olan elemanini ekrana yazdiriniz.

2. Asagidaki kodun ciktisini yaziniz (Python’da tek karakterden olusan degerleri tek tirnak () icinde tanim-
layabilirsiniz.).

derS= [/Klllol,/D/,/L/,/AI,lM/,/A/]

Kod satin Cikti

print(ders[0])

print(ders[2])

print(ders[5])

indeksler negatif olarak da yazilabilir. Ornegin -1 indeksi sondaki elemani gésterirken -2 indeksi sondan bir
oncekini gosterir.

sehirler=["Ankara”, “Bursa”, “Canakkale”, “Denizli”, “Eskisehir”]
print(sehirler[-2])

Yukaridaki kodun ciktisi Denizli olacaktir.

Sira Sizde:

derS: [IKI,IOI,IDI,ILI,IAI,IMI,IAI]

Kod satin Cikti

print(ders[-1])

print(ders[-4])

print(ders[-3])

Listelerde indekslerle birlikte iki nokta (:) operatdri kullanilarak istenilen elemanlara ulasilabilir. Bu islem icin
liste[baslangic indeksi:bitis indeksi] yapisi kullanilir.

asal_sayilar=[2, 3, 5,7, 11,13, 17,19, 23]
print(asal_sayilar[1:4])

Bu 6rnekte indeksi 1 olan elemandan baslayarak indeksi 4 olan elemana (4 dahil degil) kadar ekrana yazdirr.
Dolayisiyla ekran ciktisi [3, 5, 7] olacaktir.
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asal_sayilar=[2, 3, 5, 7, 11,13, 17, 19, 23]

print(asal_sayilar[5:])
[13,17,19, 23]

Buradaki kullanimda dikkat edilirse baslangi¢ olarak 5 indeksi verilip bitis indeksi ise verilmemistir. Bu kulla-
nimda indeksi 5 olan elemandan baglayarak son elemana kadar yazilir.

asal_sayilar=[2, 3, 5,7, 11,13, 17,19, 23]
print(asal_sayilar[:5])
[2,3,5,7,1]

Bu kullanimda da baslangic indeksi verilmemis bitis indeksi olarak 5 verilmistir. Baslangi¢ indeksinin verilme-
digi durumda indeksi O (sifir) olan elemandan baslayarak yazdirilir.

asal_sayilar=[2, 3, 5,7, 11,13, 17,19, 23]
print(asal_sayilar[0:6:2])
[2,5,1]

Bu kullanimda ise sirasiyla baslangic indeksi, bitis indeksi ve atlama degeri verilmistir. Yani 0. indeksten bas-
layarak 6. indekse kadar ikiser artarak ekrana yazdirilir.

MAga@daki kod nasil bir cikti Uretir?

asal_sayilar=[2, 3, 5,7, 11,13, 17,19, 23]
print(asal_sayilar[::2])

Asagidaki islemlerin sonucunu yaziniz.

tek_sayilar=[3, 5,7, 9, 11, 13,15, 17, 19]

print(tek_sayilar[0:6])

print(tek_sayilar[2:5])

print(tek_sayilar[3:8])

print(tek_sayilar[:5])

print(tek_sayilar[3:])

print(tek_sayilar[0:8:2])

print(tek_sayilar[::3])

Liste elemanini degistirme

Liste veri tipindeki bir elemanin indeksi kullanilarak yeni deger atanabilir.
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ornek=[Y"/A"/N’I,'T] #YANIT kelimesinin harflerinden bir liste olusturuldu.
print(ornek) #Liste ekrana yazdirildi.
ornek[0]='K" #Listenin ilk elemani (indeksi sifir) K olarak degistirildi.

print(ornek) #Listenin yeni dederi KANIT kelimesinin harflerine dénustd.

|

1. Elemanlari sirasiyla sanat, sanat, icindir olan listeyi sanat, toplum, icindir seklinde degistiriniz.
2. Degerleri sirasiyla 3,1,2 olan listeyi 1,1,2 olarak degistiriniz.

Listenin uzunlugu

Listelerin eleman sayisina ulasmak icin ingilizce uzunluk anlamina gelen length kelimesinin kisaltmasi olan
len() fonksiyonu kullanilir.

sayi=[20, 40, 60, 80]
print(len(sayi))
Yukaridaki kodlar calistirildiginda dizinin eleman sayisi bulunur. Dizide 4 eleman bulunmaktadir.

in operatorii: Bir elemanin listede olup olmadigini kontrol eder. Eleman listede var ise True yok ise False
ciktisini Uretir.

o, o

renkler=["mavi”, “yesil”, “kirmizi

a

, “mor”]
print(“mavi” in renkler)

Ekran Ciktisi:

True

o, n a

renkler=["mavi”, “yesil”, “kirmizi”, “mor”]

print(“beyaz” in renkler)

-
E =
@
mE

hafta_ici isimli bir liste olusturarak haftanin giinlerini ekleyiniz. Daha sonra sirasiyla cuma ve
cumartesi gunlerinin listede olup olmadigini kontrol ediniz.

Listelerin Fonksiyonlari

Liste veri tipinde kullanilabilecek bir dizi fonksiyon bulunmaktadir (Sekil 4.1).

) e e e I

Sekil1.1. Sekil 4.1. Listelerin fonksiyonlari

Pan
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Fonksiyonlari denemek icin asagidaki gibi bir liste olusturunuz.
donanim=["yazici”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]

print(donanim)

1. Append: Listenin sonuna eleman eklemek icin kullanilir.

M Listenin sonuna “bellek” elemanini ekleyiniz.

donanim=["yazicl”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
donanim.append(“bellek”) #burada append fonksiyonu ile eleman eklenmistir.

print(donanim)

M [yazicr, ’klavye’, ‘islemci’, ‘bellek’, ‘sabit disk’, ‘bellek’]

2. Extend: Listeleri birlestirmek icin kullanilir. Kullanimi asagidaki gibidir:
m donanim isimli liste ile yazilim isimli listeyi birlestiriniz.
donanim=["yazicl”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
yazilim=["isletim sistemi”, “web tarayici”]
donanim.extend(yazilim) #burada extend fonksiyonu ile listeler birlestirilmistir.
print(donanim)
m ['yazicr, ‘klavye’, ‘islemci’, ‘bellek’, ‘sabit disk’, ‘isletim sistemi’, ‘web tarayicr’]
,,\w Birlestirmek icin extend fonksiyonu gibi + operatori de kullanilabilir. Asagidaki 6rnek

calistirildiginda ayni ¢iktiyi elde edebilirsiniz.

m donanim=["yazicl”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
yazilim=["isletim sistemi”, “web tarayici”]
print(donanim+yazilim)

m ['yazicr, ‘klavye’, ‘islemcr’, ‘bellek’, ‘sabit disk’, ‘isletim sistemi’, ‘web tarayici’]

3. Insert: Listenin belirtilen konumuna (indeksine) eleman eklemek icin kullanilir.
m Listede indeksi 2 olan konuma tarayici degerini ekleyiniz.
donanim=["yazici”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]

donanim.insert(2, “tarayici”) #indeksi 2 olan konuma tarayici eklenmistir.

print(donanim)

m ['yazicr, ‘klavye’, ‘tarayicr’, ‘islemci’, ‘bellek’, ‘sabit disk’]

Hatirlatma: Liste konumunu belirleyen indeks 0’dan baglar. Bu nedenle 0-yazici, 1-klavye, 2-islemci‘dir. Do-

layisiyla tarayici degeri 2-islemci degerinin hemen dntine eklenmistir.

84

4. Remove: Listenin icindeki degeri verilen elemani siler.

m Listedeki klavye elemanini siliniz.

donanim=["yazic1”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
donanim.remove(“klavye”) #degeri klavye olan eleman silinmistir.

print(donanim)

IR [yazicr, ‘islemci, bellek’, ‘sabit disk]
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| Liste icindeki herhangi bir eleman indis numarasina gore de silinebilir. Yukaridaki 6rnekte
klavye elemanini indis kullanarak siliniz. Ornek calistirildiginda ayni ¢iktiy elde edebilirsiniz.

m donanim=["yazicl”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
donanim.remove(donanim[1]) #indis numarasi 1olan eleman “klavye” silinmistir.

print(donanim)Ekran ciktisi: ['yazicr’, ‘islemci’, ‘bellek’, ‘sabit disk’]

IR [yazicr, ‘islemci, bellek’, ‘sabit disk’]

5. Pop: Listede belirtilen konumdaki (indeks) elemani siler.
M indeksi 3 olan elemani siliniz.
donanim=["yazic1”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
donanim.pop(3)

print(donanim)

M ['yazicr, ‘klavye’, ‘islemci’, ‘sabit disk’]

\ pop fonksiyonu ile indeks belirtiimezse son eleman silinir. donanim.pop() yazilirsa son eleman

e e )

olan sabit disk silinir.

6. Clear: Listenin tiim elemanlarini siler ve bos bir liste ortaya cikarr.
M Listenin tim elemanlarini siliniz.

donanim=["yazici”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
donanim.clear()

print(donanim)

(Ekran Giktis:: [§

7. Index: Bir elemanin listedeki konumunu bulur.
m Listedeki “sabit disk” elemaninin indeksini bulunuz.

donanim=["yazici”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]

print(donanim.index(“sabit disk”))

(Ekran Giktsi: B

8. Count: Listede belirtilen elemandan kac adet oldugunu bulur.

m Listenin en sonuna bir tane daha klavye elemani ekleyiniz ve count ile ka¢ tane klavye elemani
oldugunu bulunuz.

donanim=["yazic1”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”, “klavye”]

say=donanim.count(“klavye”)

print(say)
(Ekran Gikusi: B

Bu 6rnekte say isimli bir degisken tanimlanmis ve count fonksiyonu ile ka¢ adet klavye kelimesi oldugu bu-
lunmustur.
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9. Sort: Listenin icindeki elemanlari siralar. Burada liste elemanlarinin string, int vb. veri tiplerine uygun
olarak siralanacagi unutulmamalidir.

Mdonanim listesini siralayiniz.

i

donanim=["yazici”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
donanim.sort()
print(donanim)

m [bellek’, ‘islemci’, ‘klavye’, ‘sabit disk’, ‘yazicr’]

Siralamanin kiiclikten biiyige degil de tam tersi olmasi icin reverse=True parametresi verilebilir. ilgili kod

satirini donanim.sort(reverse=True) seklinde degistirerek deneyiniz.

10. Reverse: Listeyi sondan basa dogru yani ters yazar.

m donanim listesini ters bir sekilde yazdiriniz.

” u

donanim=["yazici”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
donanim.reverse()

print(donanim)

m ['sabit disk’, ‘bellek’, “islemci’, *klavye’, ‘yazicI’]

1. Copy: Listeyi yeni bir liste olarak kopyalar.

Mdonanim listesini yeni_donanim listesine kopyalayarak ekrana yazdiriniz.
donanim=["yazicl”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]
yeni_donanim=donanim.copy()

print(yeni_donanim)

TR [yazicr, Kavye', ‘islemci, bellek’, “sabit disk]

12. Del: indeksi verilen elemani siler. Pop fonksiyonuna benzer bir fonksiyon olmasina ragmen kullanimi
farkhdir.

m indeksi 2 olan elemani silerek listeyi ekrana yazdiriniz.
donanim=["yazicl”, “klavye”, “islemci”, “bellek”, “sabit disk”]

del donanim[2]

print(donanim)

IR [yazicr, Kavye', bellek, ‘sabit disk]

| . . . . . . o
1t pop, remove ve del fonksiyonlari silme islemi yapar. remove fonksiyonunda verilen deger

silinirken pop ve del fonksiyonlarinda verilen indekse gore silme islemi yapilir. pop ve del fonksiyonlarinin
yazihsi farklidir.
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mistir.

 Sira Sizdle:

1. Adi ders, elemanlari sirastyla B,i,L,1,S,i,M olan bir liste olusturarak asagidaki islemleri yapiniz.

a)
b)
0
%)
d)
e)
f)

Listeyi alfabetik olarak siralayiniz.

Listeyi tersten yazdiriniz.

Listede kag tane | elemani oldugunu bulunuz.

Gerekli harfleri silerek listeyi B,i,L,i,M haline getiriniz.

ders listesini alan listesine kopyalayarak ekrana alan listesini yazdiriniz.
Listenin tim elemanlarini siliniz.

L elemaninin indeksini bulunuz.

2. Adi sayilar, elemanlari sirasiyla 35, 26, 81, 64 olan bir liste olusturarak asagidaki islemleri yapiniz.

a)
b)
0
)
d)
e)
f)

Listeyi blyukten kiiclige dogru siralayiniz.
Listeyi tersten yazdiriniz.

Listede kac tane 26 elemani oldugunu bulunuz.
Listedeki 81 sayisini siliniz.

Listenin tim elemanlarini siliniz.

64 elemaninin indeksini bulunuz.

Listeyi ondalikli_sayilar isimli, elemanlari 1.4, 6.8 olan liste ile birlestiriniz.

ic ice Liste Olusturma

Python programlama dilinde ic ice liste adi verilen yapi ile bir liste icinde baska listeler de tutulabilir.

m meyveler=["elma”, “cilek”, “armut”]

alisveris_listesi=["sut”, “peynir”, meyveler]

print(alisveris_listesi)

m ['sat’, ‘peynir’, ['elma’, “cilek’, ‘armut]

Bu 6rnekte iki farkli liste bulunmaktadir. Gorlildigu Gzere alisveris_listesi icinde meyveler listesi de kullanil-
Ekran ciktisina bakildiginda iki listesinin ic ice kullanildigi gérilmektedir.

CIEEI vellekler=["RAM’, “ROM"]

ekran_kartlari=["Paylasimli”, “Paylasimsiz”]

sabit_diskler=["SSD"]

birimler=bellekler, ekran_kartlari, sabit_diskler

print(birimler)

m [RAM’, ROM’, ‘Paylasimlr’, ‘Paylasimsiz’, 'SSD’]

Bu 6rnekte (g farkli liste olusturulmus ve birlestirilerek birimler listesine eklenmistir.

bellekler=["RAM”, “ROM’]

”

ekran_kartlari=["Paylasimli”,"Paylasimsiz”]

sabit_diskler=["SSD"]

birimler=bellekler,ekran_kartlari,sabit_diskler

print(birimler[0][1])
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Bu 6rnekte de birlestirilen listelerden indeksi O olan (bellekler) listenin, indeksi 1 olan elemani (ROM) ekrana
yazdiriimistir.

bellekler=["RAM”, “ROM"]
ekran_kartlari=["Paylasimli”,"Paylasimsiz”]
sabit_diskler=["SSD"]
birimler=bellekler,ekran_kartlari,sabit_diskler

print(birimler[0][1], birimler[2][0])

Bu degisiklikle bir 6nceki ciktinin yanina indeksi 2 olan listenin (sabit_diskler) 0. indeksli elemani olan SSD
yazdirilir.

Sira Sizde: TR TS (15 dahil) arasindaki tek sayilan bir listeye aliniz. 6 ile 16 (16 dahil) arasindaki cift sayilari
da baska bir listeye aliniz.
a) Olusturdugunuz tek sayilar listesine cift sayilari ekleyerek ic ice bir liste hazirlayiniz.

b) Ekran ciktisi olarak 7 14 treten kodu yaziniz.

c) Ekrana sirasiyla cift sayilar listesinden 10 ve 12; tek sayilar listesinden 13 yazdiriniz.

4.3.4. Tuple (Demet) Veri Tipi

Listeler konusunda olusturulan listeler Gzerinden daha sonra dedisiklikler yapilabildigini gérdiiniz. Tuple
veri tipi de listelere oldukca benzemektedir. Aralarindaki temel fark ise tuple veri tipinin tanimlandiktan sonra de-
gisiklige yani eleman ekleme ya da silmeye izin vermemesidir. Tuple veri tipi ile yapilabilecek islemler su sekildedir:

1. Tuple olusturma: Tuple tanimlamasi yapilirken listelerden farkli olarak parantezler kullanilir.

birimler = (“bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)
print(birimler)
m (‘bit’, “inc’, ‘byte’, ‘hertz’, ‘piksel’)

Listelere benzer sekilde tuple olusturulur ve ekrana yazdirihr.

2. Tuple elemanlarina ulasma: Listelerdeki gibi indeks kullanilir.

birimler = ("bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)
print(birimler[3])

[Ekran Gilctsi: DI

FJ\ Listelerde oldugu gibi negatif indekslerde kullanilabilir. -1 en sondaki eleman anlamina
gelirken -2 sondan iki dnceki elemani temsil eder.

birimler = ("bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)
print(birimler[-3])

Elcran Giktisi: EME
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3. Indeks araliklarina gore yazdirma: Listelerde oldugu gibi baslangic ve bitis indeksleri verilerek istenilen
aralik yazdirilabilir.

birimler = ("bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)
print(birimler[1:3])
EEEA (ing, byte)

Bu 6rnekte indeksi 1 olan in¢ dederinden baslanarak indeksi 3 olan hertz (dahil degil) degerine kadar olan
elemanlar ekrana yazdirnimistir.

4. Tuple elemanlarini degistirme: Tuple veri tipi tanimlanirken elemanlarin degistirilemeyeceginden bah-
sedildi. Eger tuple veri tipi listeye cevrilirse elemanlar degistirilebilir.

birimler = ("bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)
birimler_liste=list(birimler) #burada tuple listeye cevrildi.
birimler_liste[2]="mega byte” #listenin indeksi 2 olan elemani degistirildi.

print(birimler_liste)

m [bit’, ‘in¢’, ‘mega byte’, ‘hertz’, ‘piksel]

5. Elemanin olup olmadigini sorgulama: Tuple veri tipinde de listelerde oldugu gibi in operatéri ile bir
elemanin listede olup olmadigdi kontrol edilebilir. Eleman tuple’daysa True; yoksa False degerleri Uretilir.

birimler = ("bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)

print(“bit” in birimler)

[Ekran Giktsi: BT

6. Tuple uzunlugunu bulma: len fonksiyonu ile tuple’in eleman sayisi bulunur.

birimler = ("bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)

print(len(birimler))

(Ekran Gikusi: B

7. Tuple icinde bir elemanin sayisini bulma: Bu islem icin listelerde oldugu gibi count fonksiyonu kulla-
nilir.

birimler = (“bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)
say=birimler.count(“piksel”)

print(say)

(Eran Gikus:
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8. Tuple icindeki elemanin indeksini bulma: Listelerde oldugu gibi index fonksiyonu kullanilir.
birimler = (“bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)
print(birimler.index(“byte”))

(Ekran Gikis:: B

9. Tuple birlestirme: Birden fazla tuple birlestirilerek tek bir tuple’da toplanabilir.
birimler = (“bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”)

degerler=(8,256,1024)

birlestir=birimler+degerler

print(birlestir)

m (‘bit’, “inc’, ‘byte’, ‘hertz’, ‘piksel’, 8, 256, 1024)

4.3.5. Dictionary (Sozliik) Veri Tipi

Python programlama dilinde sirasiz, degistirilebilir ve belirli bir konuma sahip koleksiyonlar sézlik olarak
adlandinilir. Sozlukler susli (ya da kirlangic{}) parantezler arasina yazilir. S6zlik veri tipinde anahtarlar ve bu anah-
tarlarin degerleri vardir. Her anahtardan sonra iki nokta (:) kullanilir ve deger yazilir. Anahtar:deder (key:value)
ikilileri virgtille birbirinden ayrilir.

Hatirlatma: Liste veri tipinde kdseli parantez [ ], demet veri tipinde normal parantez (), sozliik veri tipin-
de ise siislii parantez {} kullanilir.

Farkli sekillerde tanimlanabilen sdzliik veri tipinin genel kullanimi su sekildedir:
sozluk_adi={anahtar:deger}

sozluk = {"Mesleginiz”:"Ogrenci”, “Alaniniz”:"Bilisim”, “Yasadiginiz Yer”:"Ankara” }
print(sozluk)

m {Mesleginiz’: ‘Ogrenci’, ‘Alaniniz ‘Bilisim’, ‘Yasadiginiz Yer’: ‘Ankara’}

Sozlikte sadece anahtarlar gdstermek icin keys ve values fonksiyonlari kullanilir.

R " s o

sozluk = {"Mesleginiz”:"Ogrenci”, “Alaniniz”:"Bilisim”, “Yasadiginiz Yer”:"Ankara” }
print(sozluk.keys())
print(sozluk.values())

m dict_keys(['Mesleginiz’, ‘Alaniniz’, ‘Yasadiginiz YerT])

dict_values(['‘Ogrenci, ‘Bilisim’, ‘Ankara’])
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Sozliik veri tipi ile yapilabilecekler genel olarak su sekildedir:

1. Sozlik elemanlarina erisim asagidaki sekilde yapilmaktadir.
donanim = {"Turu":"RAM”, “Tipi":"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }

print(donanim[“Turd"])

(Ekran Gikuisi: LAV

2. Sozluk icindeki degerleri dedistirebilirsiniz. Asagida deger degisimine ydnelik bir 6rnek bulunmaktadir.
donanim = {“Turl":"RAM”, “Tipi":"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }
donanim[“Kapasitesi”]="16 GB” #burada 8 GB degeri, 16 GB degeri ile degisti.

print(donanim)

EETXCTeE (Tiiri: RAM', Tipi': ‘DDR4, ‘Kapasitesi: 16 GBY}

3. Diger veri tiplerinde oldugu gibi sozliiklerde de bir degerin olup olmadigina in operatdri ile bakilabilir.

donanim = {"TurlU":"RAM”, “Tipi”:"DDR4”, “Kapasitesi”:"8 GB”" }

print(“Turd” in donanim) #Sozllkte Turd anahtarinin olup olmadigi kontrol edilmistir.

Elcran Gikcisi: SIS

4. Sozluklerde de uzunluk len fonksiyonu ile bulunur. Burada eleman sayisinin anahtar-deger ikilileri olarak
hesaplanacagini unutmayiniz.

donanim = {“Tar0":"RAM”, “Tipi":"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }

print(len(donanim))

(Ekran Giktsi: B

5. Sozluge daha sonra anahtar-deger ikilileri eklenebilir. Asagidaki 6rnekte ikinci satira dikkat ediniz.

donanim = {“Tar0":"RAM”, “Tipi":"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }
donanim[“HizI"]="2400 MHz" #burada ekleme islemi yapilmistir.
print(donanim)

EEXCTEE (iiri: RAM', Tipi': ‘DDR4, ‘Kapasitesi: ‘8 GB', Hizi’: 2400 MHz}

6. Sozlik veri tipinde silme islemi yapmak icin pop fonksiyonu kullanilir.

donanim = {“Tur0":"RAM”, “Tipi”:"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }
donanim.pop(“Kapasitesi”) #burada silme islemi yapilmustir.

print(donanim)

EIEIXEn (Tiirii': RAM, Tipi': DDR4}
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7. del fonksiyonu ile sézliilk tamamen silinebilir.
donanim = {"Turi":"RAM”, “Tipi”:"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }
del donanim

print(donanim)

m name ‘donanim’ is not defined (donanim tanimlanmadi)

8. Sozlugu silmek yerine icini bosaltmak icin clear() fonksiyonu kullanilir.
donanim = {"Tlrlu":"RAM”, “Tipi":"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }
donanim.clear()

print(donanim)

Ekran Ciktis:: fi

9. So6zlugu kopyalamak icin listelerde oldugu gibi copy() fonksiyonu kullanilir.
donanim = {“Tur0":"RAM”, “Tipi":"DDR4", “Kapasitesi”:"8 GB" }
yeni_donanim=donanim.copy()

print(yeni_donanim)

EIEIXEn (Tiirii': RAM, Tipi': ‘DDR4, ‘Kapasitesi: 8 GB}

10. Bir s6zltik kendi icinde birden fazla sézllik barindirabilir. Birden fazla s6zltk yeni bir sdzltkte birlestirile-
bilir.

(Grnekc: |

donanim = {"TUru":"RAM”, “Tipi":"DDR4”, “Kapasitesi”:"8 GB" }

donanim2= {"Tur{":"Sabit Disk”, “Tipi”:"SSD”, “Kapasitesi”:"1 TB"}

donanimlarim={"donanim”:donanim, “donanim2”:donanim2}

print(donanimlarim)

m {donanim’: {Turl": ‘RAM’, ‘Tipi": ‘DDR4’, ‘Kapasitesi’: ‘8 GB’, ‘donanim2”: {Turl": ‘Sabit Disk’,

Tipi: 'SSD’, ‘Kapasitesi: 1 TB}}
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m Asagidaki sozlukleri olusturarak sizlerden istenen islemleri yapiniz.

sozluk = {"Bilim insani”:"Aziz Sancar”, “Sair"."Mehmet Akif Ersoy”, “Astronom”:"Ali Kuscu”}

a) sozluk isimli s6zIugu meslekler isimli baska bir sézltiige kopyalayiniz ve ekrana yazdiriniz.

b) sozluk isimli s6zli§ln dederlerini ekrana yazdiriniz.

c) sozlukisimli s6zIUgu ici bos bir sézlik haline getiriniz.

¢) sozluk isimli s6zlige Matematikci: Cahit Arf ikilisini ekleyiniz.

d) sozlukisimli s6zIigun icinde sanatcl anahtarinin olup olmadigini sorgulayiniz.

e) sozlukisimli s6zIugun bilim insani anahtarindaki dederi Canan Dagdeviren olarak degistiriniz.

f) sozluk isimli s6zIigiin sair anahtari ile eslesen degeri ekrana yazdiriniz.

onemli_telefonlar = {“Acil Cagr Merkezi”:"112", “Polis imdat”:"155”, “Milli E§itim Bakanhgi iletisim Merke-

zi""444 0 632"}

a) onemli_bilgiler isimli s6zItguin degerlerini ekrana yazdiriniz.

b) o&nemli_bilgiler isimli s6zIUgu siliniz.

c) onemli_bilgiler isimli sézliikten Acil Cagri Merkezi anahtarini ve degerini siliniz.

¢) o6nemli_bilgiler isimli sézliikte Saglik Bakanligi iletisim Merkezi olup olmadigini sorgulayiniz.

d) Oonemli_bilgiler isimli s6zIUgu ici bos bir sézliik haline getiriniz.

4.3.6. Set (Kiime) Veri Tipi

Python programlama dilinde kullanilan veri tiplerinden biri de set (kiime) veri tipidir. S6zllkler gibi stsli
parantezlerin icine yazilan set veri tipi, sozluklerden farkl olarak ikili anahtar yapisinda dedildir. Set veri tipinde
elemanlar sirasizdir ve tekrar etmez. Turkceye kiime olarak cevrilen bu veri tipi bir dizi matematiksel islemin kolay-
lastinimasini saglar.

Set veri tipinin basit kullanimi su sekildedir:
sayilar = {1, 2, 3, 4, 5} #integer veri tipi tirnak icinde yazilmaz.

print(sayilar)

(Ekran Ciktisi: SURYERERE

Set veri tipinde de fonksiyonlar kullanilarak bir dizi islem yapilabilir. Bu fonksiyonlar genel olarak liste, s6zliik
ve demet veri tipindeki fonksiyonlarla benzerdir. Asagida bu fonksiyonlara bazi 6rnekler verilmistir:

1. Bir elemanin kiime icinde olup olmadigi in fonksiyonu ile kontrol edilir.
sayilar={1, 2, 3, 4, 5}
print(6 in sayilar)

Elcran Giicus: [EES
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2. Kime veri tipinde eleman eklemek icin add() fonksiyonu kullanilir.
sayilar={1, 2, 3, 4, 5}

sayilar.add(6)

print(sayilar)

[Ekran Ciktisi: FPYEWRERS!

Tek bir eleman yerine birden fazla eleman eklemek icin update() fonksiyonu kullanilir.
sayilar={1, 2, 3, 4, 5}

sayilar.update([6,7,8])

print(sayilar)

X 0. 2.3,4,5,6,7,8)

3. Set icindeki bir elemani silmek icin remove() ya da discard() fonksiyonlari kullanilir. Her iki fonksiyonu-
nun kullanimi aynidir.

sayilar=1{1,2, 3, 4, 5}
sayilar.discard(3)
print(sayilar)

[Ekran Ciktis:: [UPRR!

1RO Verilen drneklerde sadece integer tipi kullanilmis olsa da set veri tipinde farkli veri tiple-

rini (ayni kimede integer, string veya float gibi) ayni anda kullanabilirsiniz.
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m Set veri tipinde kullanilan diger fonksiyonlari arastiriniz ve uygulayiniz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME 4

1. Asagidaki degisken tanimlamalarindan hangisi yanlistir?
A) adres B) 3gen Q) pi_sayisi

D) ortalama E) okulno

2. 3**=3isleminin sonucu hangisidir?

A)3 B) 6 Q9 D) 18 E) 27

3. a==b ifadesinde hangi operator kullaniimistir?

A) Atama B) Kimlik C) Karsilastirma
D) Mantiksal E) Aritmetiksel

4. Asadidaki fonksiyonlarin hangisi ile kullanilan veri tipi 6grenilebilir?

A) type B) print Q) str D) update E) len

5. Sadece True ve False degerlerini dondiiren veri tipi hangisidir?

A) int B) string C) float D) complex E) bool

kaynaklar=["Kitap”, “Makale”, “Tez", “Rapor”, “Bildiri"]
print(kaynaklar[1])

6. Yukaridaki kod nasil bir cikti liretir?

A) Kitap B) Makale Q) Tez D) Rapor E) Bildiri

sayilar=[1, 3, 5,7,9, 11,13]
print(sayilar[1:6:2])
7. Yukandaki kod nasil bir cikti iiretir?
A)[1,3,7, 1]
B) [3,5,7,9, M,13]
Q) [3,7 1]
D) [3,7,1,13]
E)[1,3,5 79 M,13]



1.

donanim=[“fare”, “klavye”, “hoparl6r”, “bellek”, “ekran”]
donanim.pop(2)
print(donanim)

8. Yukaridaki kod nasil bir cikti iiretir?

A) [fare’, ‘klavye’, ‘bellek’, ‘ekran’]

B) [fare’, ‘klavye’, ‘hoparlor]

C) [fare’, ‘klavye’, ‘hoparlor, ‘bellek’, ‘ekran’]
D) [fare’, ‘klavye]

E) [klavye’, ‘hoparlor, ‘bellek’, ‘ekran’]

egitim = {“Okul”:"School”, “Ogrenci”:"Student”, “Oretmen”:"Teacher” }

9. Yukaridaki kod satirinda hangi veri tipi kullaniimistir?

A) String B) Liste C) Set D) Sozlik E) Demet

birimler = ("bit”, “in¢”, “byte”, “hertz”, “piksel”, “bit”, “byte”)
say=birimler.count(“bit")

print(say)
10. Yukaridaki kod nasil bir cikti iiretir?

A)5 B4 O3 D)2 B1

m Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanhs cevap verdiginiz ya da cevap verirken
tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konulari veya faaliyetleri geri donerek tekrarlayiniz. Cevaplarinizin tiimdii
dogru ise bir sonraki 6grenme birimine geciniz.
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